

BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr.

Indúlt: Pénteken, Junius' 13-dikán, 1834.

47.

D Á N I A.

(Hamburg Correspondent.) Kopenhága Máj. 29-kén. Az Alkotványnak ezen-tül Dániában is Képviselői formája le-jend. Az Ország négy részre osztatik, 's mindegyik rész külön gyűlést fog tartani. A' Dániai szigeteké 66—70 tag-ból áll: ezekből 60 választatik, úgy-mint Kopenhágában 12, a' többi Váro-sokból 11, a' föld birtokosokból 17, és a' parasztokból 20, a' többi 10-et a' Király nevezi ki, tudniillik Island és Farve részéről 3 at, de tsak ideig óráig, míg az ottani környülállások-hoz alkalmaztatott választás formák bé nem hozattathatnak, továbbá a' Kop-penhágai Univerzitas részéről 2 pap, és 1 Profeszszor. Jutland részéről a' Városok 14 tagot választanak, a' föld-birtokosok 12 öt és a' parasztok 22 öt, a' Király 2 papot nevez ki, 1 Profes-szort, és 4 földbirtokost: öszvesen te-hát a' gyűlés 51—55 személyből áll. Schleswig Hertzegből a' nagyobb föld-birtokosok ötöt választanak, a' kisseb-bek 19 et, és a' Városok 12 öt. A' vá-lasztás jussa tulajdonképpen tsak a' föld-birtokosokat illeti, de úgy, hogy az áren-dások, zálogosok is ide számlálatnak. A' Hertzegségekben 1600 ftos Városi birtok, vagy más nemesi jószág, melly-nek vagy magának vagyon törvényha-tósága, vagy 50,000 ftot hajt bé, kíván-tatik meg a' polgári jus elnyerésére. Személyes tulajdonságok ezek: fedhet-len magaviselet, hogy elérte legyen életének 25-dik esztendejét, és szaba-don rendelkezesség tulajdonával. A' Hertzegségekben a' Zsidók ki vagynak.

zárva a' választásoktól. A' kinek több választó kerületekben birtoka van, elő-re ki kell nyilatkoztatnia, hol akarja választásbeli jussát gyakorolni. A' Vá-lasztás elfogadása, vagy nem fogadása a' polgárok Patriotismusokra bizattatik. Nem választathatnak a' Státus Minisz-terek, és a' Collegiumok tagjai, úgy szinte a' Kormány által kinevezett Igaz-gatók sem.

N A G Y B R I T A N N I A.

A' Felsőház Máj. 27-kén tartatott Ülésében Londonderry Marquis felvilágosítást kívánt egy Angoly Követ-nek a' Sz. Pétervári Udvartól lett eltá-voztatása felől: „Ha nem tsalalkozom úgymond a' Szónok, Lord Heytes-bury, Nagy Britannianak, Orosz Or-szágbán előbbi Képviselője, 1832 ben Augusztusban visszahívatott, és a' jelen Követ Sir Stratford Canning, ugyan akkor esztendőben Octoberben Követőjévé neveztetett, — de ez utób-bi soha sem foglalta el helyét, és ezen idő ponttól fogva, Angliának semmi diplomatikai Képviselője sem vólt azon Országban. Légyen nékem megegend-ve, ez alkalommal szánakozásomat Li-ven Hertzeg visszahívatása miatt ki-fejezni, ki több esztendő óta Udvarunk-nál Orosz Követségéi hivatalt viselt. Nem tsudálkozom ugyan, hogy Ő Felsege a' Tsászar olly alkalmas Státusférjűt, kinek szolgálatja nagy hasznot hajthat, magához vissza hívott, de kérdem, miért nem vólt Angliának rég időtől fogva első rangú Követje Orosz Országban? Többet e' felől jelenleg nem mondok,

hanem a' még mondani valót hűfőre tartom fel magamnak. Lord Grey: A' nemes Marquis olly szíves volt, hogy a' napnak megválasztását nékem állalengedte, — azomban, nékem a' nap mindegy, — de mivel egyszer hűfőről szóllott, erre készen tartom magamat. Egyébberránt most annyit mondhatok, hogy az említett Követ visszahívattatásának más oka nintsen, minthogy olyan derék férjfiúnak a' maga hazájában vegyek hasznát, és szerentsésnek tartom magamat, hogy ez alkalommal ama Követ nemes caractere, és szép tulajdonságai felől bizonytságot tehetek. (Cetszes.)

(Globe.) Az Alsóház tegnap estve hirtelen eloszlott: az okát mindjárt sejdítettek, hogy tudniillik, néhány Miniszterek Resignátziójokat benyújtották, melly a' Királytól elfogadtatott.

A' Király 69-dik születése napja Máj. 28-kán innepeltetett meg a' Sz. James palotában. Jelen valának a' szertartáson: mind a' két Felső a' Királyi Familiától körülvéve, a' Korona örökösne, Victoria Hertzegasszony, és ennek anyja, Kent Hertzegné, Leiningen, és Saxen Coburg Ferdinand Hertzegektől kísértetve. Kent Hertzegnének, és a' koronaörökösnek öltözetjeik, kizárólag angoly materialeből valának. Azután jöttek Gloucester, és Cumberland Hertzegek, Auguste Hertzegnével, és Cambridge György Hertzeggel. Mind ezen tagok nagyszámú Dámaktól, tiszttektől, és Udvari tisztviselőktől voltak körülvéve. A' kiküldöttség állott Angoly Országnak, és Irlandnak 18 Ersekjéből, és Püspökjéből. Ott voltak továbbá 39 megbízott Követei az idegen Udvaroknak, és Országoknak, a' világ minden részeiből, Orosz Országból, Éjszak Amerikából, Mexicókból, Görög Országból, Spanyol Országból, Buenos-ayres-

ból, 's a' t. Dupin Elölülő is jelen volt, 's Talleyrand Hertzeg által vezetett bé. A' Követekhez tsatlakoztak minden Miniszterek, Status Titoknokok, és fő Status tisztviselők. Az Udvarhoz tartozó Hertzegeken, és Lordokon kívül, 9 Hertzeget, 6 Hertzegnét, 11 Marquist, 14 Marquisnét, 39 Grófot, 35 Grófnét, 14 Viscountot, és 7 Viscountesst, 59 más Lordot, 177 Ladt (Lordoknak feleségeik) több Parlamentalis tagokat, Baronetteket, Ritteket, és Misseket lehetett számlálni. Ezek után jöttek, a' szárazföldi, és tengeri hadi tiszttek, 28 Admiralis, 64 Generális. Mindenki a' legpompásabb Uniformisban tündöklött. (Uniformist csak udvarnál, és szolgálatban hordának még csak a' tiszttek is, külföldben soha sem) Egyébberránt az egész innep csak abban állott, hogy Ő Felsege játékot adott. Estve többnyire minden Miniszterek nagy vendégséget adtak, Gróf Grey a' fő Nemességnek, Lord Althorp, és Melbourne a' fő Status tisztviselőknak, Lord Palmerston az idegen Követeknek.

A' Királyné Ő Felsegénél Máj. 29-kén fényes multság, és vendégségtartatott. Az Anglicana Egyház Ersekjei, és Püspökjei, a' Király születése napján általnyújtottak Ő Felsegének egy köszöntő felirást, mellyet Ő Felsege magános audientzián fogadott el, — eképpen felelvén reá: „Tudom, hogy jussok van Tőlem kívánni, hogy elhatározoltnak mutassam magamat az Egyház általmazására. Környüállásaimnál fogva, de meggyőződéseim szerint is, a' Tolerantziát annyira mozdítom elő, a' mennyire csak az igazsággal megegyeztetelhető, — de a' Tolerantziának nem kell zabolátlansággá változnia: van ennek is határa, mellyen belől maradni kötelességem. Tökellertes meggyőződésem szerint ragaszkodom a' Protes-

tans hithez, mellynek feje Én vagyok. El nem felejtetem a' történetek folyamátját, mellyek Familiámat, a' most általam elfoglalt thronusra emelték. Ezen történeteket Revoluzió végezte, melly szükségessé leve, nem, mint hibásan állították, csak a' nép szabadsága, hanem a' Vallásnak fenntartása végett is. Az Ország Vallásának őltalmazása miatt nagy változás esett az Uralkodás rendében is, 's nékem, a' ki most uralkodom, teljes szándékom, az előtem lévő Érsekeket, és Püspököket, 's általában az egész Egyházat őltalmazni. Különös öröömre szolgált hallani, hogy a' mostani Clerust, előttevalói, tudományban, jámborságban, és kötelességek buzgó telyesítésében meg nem haladták. Ha az Egyházi fenytékben némelly javítások kívántatnának meg, a' mi felől kételkedem, akkor tudom az Egyházi fő tisztviselők, a' Praelatusok semmit sem fognak elmulasztani annak minél elébbi telyesítésére. Reménylem, nem fogják gondolni, hogy im ez beszédet könyv nélkül tanultam volna meg! Nem! Én valódi érzelmemet nyilatkoztatom. Jól tudom, hogy e' földi pályát nem sokára elvégzem, 's ebbeli meggyőződés mellett igazán mondom, hogy, noha az Ország törvényei szerint nem követhetek igazságtalanságot, noha tudom, hogy semmi földi hatalom számadásra nem húzhat, még is a' felelet terhét még jobban érzem, mellyet reám adott a' Felséges Isten, ki előtt egykor mindnyájan megjelenni tartozunk. Ha az a' nap eljön, akkor tapasztalni fogják, érzelmeknek, és gondolkodásomnak valódi nyilatkozását. Erősebben beszéltem, mint rendszerént szoktam, a' szerentsétlen környülállások miatt, mellyek magokat jelenleg előadják. Az Egyház ellenségeinek fenyegetéseik még szükségesebbé tészik,

hogy az elkezdett úton állandóul megmaradjunk, 's amazoknak igyekezeteket megsemmisítsük. E' szavakat ugyan szám mondja, de szívem is érzi.

Londonban az a' hír terjedett el, mintha a' Miniszterium O'Connell Urral alkudozásra lépett volna, 's ez az utóbbi amannak bizonyos feltételek alatt segítséget ígért. Mások ellenben ezt az egész dolgot mendemondának tartják, 's O'Connellnek egy nem régiben tartott beszédjéből következtetik. A' Londoni Szabólegények dolga mind inkább közelget vége felé. Már sokan beállottak mestereikhez, de sokan nem tehetek szert Urra, mivel alá nem írták azon nyilatkozást, melly szerint nem légyenek tagjai az Egyesületnek. A' Szabómestereknek Máj. 27 kén tartatott Ülésében 552 szavazattal 8 ellen újlag elhatároztatott, hogy ne legyen szabad olly legénynek munkát adni, a' ki az Egyesülettől el nem áll, 's ezen elállását irással is meg nem erősíti.

(Standard.) A' Király Jun. 2 kán a' Sz. James palotában Tanátsot tartatott, mellyben az új Minisztereket megerősítette. V e s t e n d é b e n nagy fogadások tétettek, hogy a' jelen Igazgatóság nem tart tovább 3 hónapnál.

P O R T U G A L L I A.

Emlékezni fog még mindenki, hogy minekutánna Báró de Sa Bandedeira Sz. Ubes gyarmat által nem eléggé segítettett, Alemteljót kéntelen vala vesztességgel odahagyni, 's Algarhiába vonulni, hová új, de tsekély segédek küldettek hozzá. Azomban ő nem csak az egész partvidéket megrakta katonákkal, hanem a' nagy hegyeket kivéve, azon tartománynak még belsejét is. Alcacerberben és mellette valami 2,500 embert állított volt fel Dom Miguelet, kik Sz. Ubest fenyegeték.

FRANTZIA ORSZÁG.

Sebastiani Horatz General egy gőzhajón Avignonba érkezett. Olasz Országi úja előtt (tudva van, hogy a' Nápolyi Udvarnál Frantzia Követté nevezetett) egészségének helyreállítása végett Corszicába akar menni.

Navarre Uradalom, Bouillon Hertzegeknek hajdani lakóhelyek, később Josephine Tsászárnénak, és ennek halála után, Leuchtenberg Hertzegek tulajdona, Máj. 24-kén Dauvot Urnak, 4,578,000 frankon adattatott el.

(Hamburger Correspondent.) Egy levelező Lyonból Máj. 11-ről így ír: „Két nap óta itt mulatok, 's van elég időm és alkalmam a' várost vizsgálgatni, 's a' legközelebb kiűtött nyughatatlanság caractere felől hiteles bizonyítványokat őszveszteni. A' felkelés nem egyedül a' Republicanusok munkája volt, mert nagyobb részt vett abban az úgy nevezett imperialistai felekezett, mellynek fő tartózkodó helye régtől fogva Lyon Városá. Az Insurgenseknek számok alig ment ezer főre, hanem egykori Buonaparti tisztectől, és Lengyel szökevényektől vezéreltetve, nagy elszánással viaskodtak. De Aymard Generalis is jól tartotta magát, a' midőn miadjárt eleinte a' hidakat elfoglalta, 's így az őszveketetést elzárván, az Insurgensek egymással nem értekezhettek. A' Viadal alatt leginkább attól tartottak, hogy a' katonák megfélemlenven, elszökődönek, azért a' Stabális tisztect mindenütt elől voltak. A' seregnél öszvesen mintegy 5—600 estek el, vagy sebesítették meg, de ezen utóbbiak közzül is többnyire mind elhaltak, mivel az Insurgensek olly veszedelmes szerrel töltötték meg fegyvereket, melly az ellenfelen halálos sebet ejtett. Az ágyúgolyóbisok felette nagy pusztítást vittek véghez a' Városban. A' Lyon-i lakosok nagyon

elvagynak keseredve. Egy lélek sem mér estvél 8 óra után az utzán mászkálni. Lyon környéke tele van katonákkal. Mindonki csak fegyvernnyugvásnak tekinteli a' viadal megszűnését. A' Nemzeti gárda helyre állításáról álmodni sem lehet, mivel nem tsak az alsó, de a' közép rend is ellensége a' Kormánynak. A' mi ezen véres jelenésnek törvényes megvizsgálását illeti, valóban ha ez megtörténik is, nem sok fog ki sülni, — legalább ez vélemények a' legmélyebben belátó férjfiaknak is. Igaz, hogy már sokan befogattattak, úgy de mikor büntetésre kerül a' dolog, akkor itt politikai bűnösökkel, igen vigyázva lágyan bánnak. Ehez még az is járul, hogy a' Lengyelek egytől egyig mind elszöktek. Úgy mondják, hogy sok Lyoni polgárok pénzt szedtek öszve, a' mi által az említett Lengyeleknek Helvévtíziába való szökéseket előmozdították.

Egy Máj. 25-kén költ Királyi rendelés, az 1852-ben ideig óráig elbocsátott fiatal katonákat a' seregbe visszahívja.

Chateaubriand Ur, nem régebizonyos számú választók előtt kinyilatkoztatá, hogy a' követségre ajánlott Cándidátziókat elfogadja.

(Journal de la Meuse.) Rendes történetet beszélnek egy vendégfogadósról, kinek holmija Revigny Kerületben adósság miatt elkótyavetyéztetni rendeltetett. A' vendégfogadós tudniillik, és felesége, mind ketten öreg emberek, tellyeséggel nem akarták megengedni jószágoknak eladattatását. E' végre a' padlásra másztak, felvivén magokkal több napokra való eleséget, 's onnan hajigálták. kövekkel az eladásra rendelt szolgálkat. Az ellentállás mintegy másfél óráig tartott, míg végre katonaság érkezvén, a' házat ostrommal bevette, 's a' két öregét befogta.

(Impartial.) Az Afrikai Biztosság, Máj. 31-kén hévégezte munkáját, 's minden okleveleknek általadása után, Decazes Hertzeg, a' Hadi Miniszternek társai nevében kinyilatkozatá, hogy kívánatos volna, melly szerint a' Kormány igyekeznék az ideigvaló Uralkodást megszüntetni Algierban. A' Biztosság is szükségesnek ítéli, a' határozatok helyett, Ordonnanzokat kibotsítani. A' Miniszter elesmérte ezen észrevételek igazságát; a' Justitzet érdeklő Ordonnanz már 14 nap múlva megjelenend.

Jacqueminot Generális, a' ki ekkoráig Epinálnak (Vasgau Kerületben) Követje volt, most pedig a' Párisi első választó kerületi Követségre igyekszik, a' választókhoz következő vallást, vagy tulajdonképpen fogadást intézett: „En azt kívánom, hogy a' végrehajtó hatalom, feleletterhe alatt lévő Miniszterek kezekben legyen, és hogy ezen utolsók függetlenek legyenek minden ellenőrségtől. Azt akarom, hogy a' Miniszterek, a' Nemzeti Képviselőség Majoritása ellen semmit se kezdhessenek, ellenben avval egyetértőleg mindenhatók legyenek. Végre megengedem, hogy a' lázzadás még koránt sem termette meg mind az óhajtott gyümölcst, sőt inkább a' dolgozó rendjévé, és a' Nemzeti ipar kibontakozására még sok vagyont hátra. Jacqueminot Urnak vetélkedőtársa Debelleye General ügyész, a' ki az említett Kerület legközelebbi Képviselője volt. Lefebure a' 2-dik Kerületi Választóknak ajánlkozik. Miután arra emlékezteti őket, hogy ő lett legyen egyik azon 221 Deputatusok között, kik X-dik Károlyhoz intézett utolsó Felírást aláírták volt, avval ditsekszik, hogy a' legközelebbi Revoluzió ólta mindenkor a' többséggel tartott, és minden haszonvágy nélkül a' szabadságot

az Absolutismus, és a' társaságos rendet az Anarchia ellen védelmezte.

B É T S.

Ö Ts. R. Felsége Május 24-kén költ Kir. határozatában Báró Redl Imre, Gróf Zichy László és Szilassy József Urakat, eddig a' Méltós. Magyar Kir. Helytartó Tanátsnál tiszteletbeli Titoknokokat, ugyan ott tiszteletbeli Tanácsosokká méltóztatott kegyelmesen ki nevezni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Jun. 6-kán. A' 205-dik Országos Ülésben, a' Fő Rendeknél felvételett a' Tek. Rknek és Rknek a' Jan. 3-kán költ Kir. Rescriptumot tárgyazó Izenetek. A' már említett okoknál fogva, a' Fő Rendek megmaradtak előbbi vélemények mellett, 's elhatározáék Viszon izenetekben egész bizodalommal felszólítani a' Tek. Rkat és Rket a' megegyezésre. Azután az Uri Székekről szollo tzikelynek hátra lévő §-sai vétettek elő, — még pedig a' 8-dik a' Fellyebb vitéről, úgy, a' mint az Országos Kiküldötség szerkezteté, helybenhagyódott, ezen szó Oppidum így változtatván meg Communitates. a' 9 dik §-us a' mint a' Tek. Rk és Rk kívánták, meghagyódott, még is a' különböző Vármegekben lakó peres Felek, ne a' Vármegehez, hanem az Uradalomba idéztessenek, úgy mindazáltal, hogy annak a' Vármegeinek tisztjei hivattassanak meg Uri Székre, mellynek kebelében a' Per folyamatba vételett. A' 206-dik Országos Ülésben, úgymint Jun. 4 kén az említett Viszonizenet felolvastatott, 's helybenhagyattatván, a' Tek. Rkhoz és Rkhez által küldetett. Továbbá a' II-dik Törvénytzikely szerkeztetése; az Uri Székekről, a' Fő Rendek értelmekhez

képpest, a' Palatinalis Protonotarius által feltétetvén, elolvaslatott, 's kevés változással helybenhagyattatott: így általmentek a' III-dik tzikkelyre: a' Sz. K. Városok Törvényszékekről, mellynek 1 ső § sa a' Tek. Rk és Rk kívánságokhoz szabva helybenhagyódott, kivéven, hogy a' Summás Perekben az Elölülövel együtt 5 Birákat, mint ez előtt, vélnek szükségesnek lenni, kik már vagy hívatalt viseltek, vagy törvénytudók légyenek, különösen pedig a' város kebelében birtokosok, — továbbá érett ítélettel, fedhetetlen erköltsel diszeskedjenek, 's a' polgárok bizodalját bírják. A' büntetésbeli Perek ítéletekor minden Senatorok, ha tsak fontos ok miatt nem gátoltatnak, jelen légyenek. A' 2 dik §-us úgy módosított, hogy a' Kir. Városok Törvényszéke előtt folyanak, 's más a' Városban kebelezett nem Nemesséknek, mind dologbeli, mind személyes Ügyök. A' Városi házakra, és földekre nézve, ide értvén a' Városi jussoknak használatát is, a' Nemesek is Városi Törvényszék alá tartoznak. A' birságokról szöllő tzikkely más időre halasztatott. Kerületi Ülésekben az Adományokról szöllő tzikkely rostálgattatott. Tegnap mentek által a' II dik tzikkelyre: a' Királyi Egyességről.

A' 207-dik Országos Ülésben a' Fő Rendek által a' III dik tzikkelynek, — úgy mint a' Sz. Kir. Városokról szöllő hátra lévő tzikkelyei rostáltattak. Meg egyezvén tudniillik a' Tek. Rknál és Rknél abban, hogy ha a' Nemesek, önként, írásban vetik magokat Városi Törvényszék alá, azon Törvényszék alatt tartoznak megjelenni, melly kötelezés dologbeli Perekben a' maradékra is általmegyen. A' 3 dik §-ban ez a' záradék: *Auctore quocunque Judice*, hogy mind a' Nemesekre, mind

polgárokra értetődjék, helybenhagyódott. A' 4 dik §-ra nézve az volt a' Fő Rendeknek ítéletjek: hogy ha városban a' nemes által, zálog, át aljában köteleztetett, a' Nemesi birtok, Nemesi Törvényszéket kíván, ha pedig tsak különösen, de evvel nemesi birtok is öszve vagyon kötve, Városi Törvényszék ítéljen, mivel ebben az esetben, a' Városi zálog főnek tekintetik, és tsak akkor, ha ez nem elegendő, kerül a' sor nemesi jószágra. Az 5 dik §-ban a' hátra lévő adó, és más törvényes, a' maga helyén megnevezendő közterhek miatt támasztott Per, a' 21: 1655 törvénytzikkely értelméhez képpest, úgy szinte a' házbér végett is a' Nemesekre nézve, Városi Törvényszék alá tartozónak lenni ítéltetett. A' 6 dik §-ban a' Nemesek kívánságaik, az Auszugális Perekre is kiterjesztetvén, minden külömbiség nélkül Városi Törvényszék alá tartoznak, úgy a' mint az Országos Kiküldöttség határozta; a' Városban lakó, de Vármegyében is birtokos Nemesekre nézve, az ítélet végrehajtása, azon esetben, ha egyébberánt Városi Törvényszék alatt vagynak, de Városi birtokok nem elégséges, Compasualis mellett, Nemesi jószágokból történik az elfoglalás. A' 7-dik §-ban kik nemességeket bé nem tudják bizonyítani, mind személyekre, mind tulajdonokra nézve Városi Törvényszék alá tartoznak. (Ezt kell érteni a' Nemesek nemtelen tselédjéről is.) A' Vásári Törvényszékek külön rendelkezést kívánnak. A' Királyi Engedmenyről, és az új Adományról szöllő tzikkelyek, Kerületi Ülésekben tegnap vétettek fel.

Pest. Junius 5 dikén osztá ki a' Marczibányi-alapítványra ügyelő Tek. biztosság Végh István koronaőr 's Baranyái Főispán Ó Exja Elölülte alatt, mellyre Fens. Nádorunktól bízott meg,

Ns. Pest Vmegye nagyobb teremében a' számos év előtt elítelt számos jutalmakat. E' nemzeti tudományos innep, minek azt tisztelve szeretett Nádorunk nevezni kegyes vala, teljes örömmel tölté el a' jelenvoltagekat. A' munkáló biztosság öszszegyülte után M. Szilassy Jó'sef Tornai Főispán Ur 's a' t., mint biztossági elnök, küldöttséget nevezé ki, melly az országszerte tisztelt koronaórt, mint nádori személyviselőt, e' nemzeti innepre hívja meg. E' küldöttség odajártáig, biztossági elnök két más küldöttséget is nevezé ki, egyiket, melly a' Nm. biztost a' léptszözet alján, másikat, melly a' terem küszöbénél fogadja. Felolvastatott ezután Tek. Sárközy Imre Ur Pest Vmegye érdemes Főjegyzője mint e' biztosság Actuariusá által, a' munkáló biztosság azon javaslata, mellynél fogva ez, mivel számos év óta nem osztattak már ki jutalmak, az eddig oda nem ítelt, évenkénti járandóságú maradék díj pénzeket a' jövőre teendő kérdések közt, jutalom pótlékul 's öregbitésül felosztatni véli; ugy szönte azon javaslata is, mellyben a' biztosság a' főhgi Nádort kegyes közbenjárásra kerí a' dítsóült alapító örököseinel, hogy a' jutalmak eddigi váltó értékét pengőre változtatni sziveskednének. Erre kihirdettetett az inneplésrendét kütözö szabály is. Ez alatt megtelven mind a' terem mind a' karzat vendégekkel, kis vártatva vizszatért a' Nm. Biztos díszes meghívására Budára ment küldöttség, mellyet Mélt. Ocskay Antal Bácszi vál. Püspök 's M. Kir. Helytartósági Tanátsnok szónokképen vezérelt, ki is ékes ajakkal jelente küldöttségöknek rá bízott tiszteben hü eljárat. Megjelent végre O Exeja, 's hangos éljen kiáltásokkal kísérve elnöki szekébe ült; kit is M. Szilassy Jó'sef Ur magasztaló be-

széddel üdvözlött, előadván: milly tetemes és sok érdemet halmozott a' dítsó Végh nemzetség Hazas Fejedelem iránt már másfél század óta. Utána velős beszéddel O Exc. fejté meg az innep tárgyát, ajkairól komoly de szelíd méltósággal lezengő szózatát mondásai fontosságához érzékeny nyomadékokossággal illesztve. Beszéde után bemutatván M. Szilassy Jó'sef Ur a' Nádori Biztosnak a' jutalom-koszorúsok közül azon érdemes férjfiakat fejenként, kik jelen voltak, felolvastattak a' munkáló biztosság jegyzőkönyvének azon pontjai, mellyek az illető jutalmakat a' szerzőknek ítélék *), kik közül 15 ből tsak négyen, u. m. Fáy András, Vörösmarty Mihály, Jerney János és Si-

*) 1823-dik évre Szlemenics Pál Ur, az általa írt magyar polgári Törvénykönyvért; 1824-ik évre Fáy András Ur, eredeti Meséiért; 1825-évre Vörösmarty Mihály Ur, Zalán futásáért; 1826-ik évre Kisfaludy Károly Ur, az azon évi Auróraért; 1827-ik évre Bitnitz Lajos Ur, magyar Stylistikájaért. Kik egyenként mindnyájan 400 vto forint jutalmat nyertek, Továbbá 1819 évben ugyanazon egy tárgyú kérdésre négyen irván, hárm jutalmaztatott meg, 's ezek Beregszászi Nagy Pál t, Gáthy István, és Szeder Fábian Urak. 1820-dik évben kített kérdésre Gáthy Károly Ur nyéré el a' jutalmat. 1822-ben kített kérdésben Kovács Tamás Ur t volt nyertes. Ez utóbbiak egyenként mindnyájan 100 vto for. vettek, megjegyezvén azt is, hogy e' jutalmak egyenesen a' Marczibányi-alapítványból jutottak. Vitéz-alapítványból pedig az 1822-ben kített kérdésre Jerney János Ur lett nyertes. — Pongrácz Gróf alapítványból végre az 1821-ben közzé tett kérdésre Horváth Antal Ur nyert jutalmat; az 1822 kített kérdésre Simon Florent Ur, lett nyertes. E' jutalmak is 100 vto forintosak voltak. — Gr. Teleky László Ur ajánlatából a' kített kérdésre 1823-ban Gáthy István Ur nyéré el a' jutalmat. Végre Fejérváry Jó'sef Ur ajánlatából 1 feladott kérdésre Szadler Jó'sef Ur írt megjutalmazott munkát.

mon Florent uu. jelentek meg; a' több-
 bit részint hivatalos foglalatosság, ré-
 szint betegség, részint halál marasztá
 el; (három, t. i. Risfaludy Károly, Be-
 regszászy N. Pál és Kováts Tamás e'
 jutalomban részesülhetés előtt elhunyt).
 E' felolvasztás után felszöllítattak a'
 díjnyertes férjfiak egyenként, jutalmok-
 nak a' Nm. Nádori Képviselelő kezéből
 átvételére; mi megtörténvén, Fáy An-
 drás Ur édes ömledésű beszédében lel-
 kes önérzetű bensőséggel, teljesen gyöz-
 ve, gyözödve 's gyözödtetve tükrözé
 elő azon fontos igazságot, hogy tsak az,
 eleven, gyümöltözö 's jótékony tudó-
 mányosság minden hazában, mellyet a'
 nemzet élő nyelvén üz és gyakorol,
 sajnos érzéssel említvén, hogy annak
 nemzeti évkönyveiben nyomai. Nyert
 jutalmát a' jeles szónok ismét a' Haza
 oltárára tevő le, a' Sárospataki Colle-
 gium, mint egykori oktató dajkája,
 könyvtárának ajánlván alapítványul, hogy
 kamata magyar könyvek szerzésire for-
 dítottassék. Jerney Ur pedig a' Mar-
 czibányi-intézetnek ajándékozá azt
 vissza, egy újra feltett jutalomkérdés
 díj toldalékul. Ezekre az új kérdések
 olvastattak fel (kijönek később) 's azok
 után Ö Exja hathatós ékesszöllással elő-
 számlalá mindazokat, mikatyáskodó Fej-
 delmünk kegyelméből az Országos RR.
 buzgódása által az utolsó jutalom-osztás
 (1823 Jun. 5 ke) ólta, a' magyar
 nyelv előmozdítására történtek. A' Nm.

szónok érzékeny szavait sokszoros har-
 sány éljen! szaggatá félbe. Záradécul
 Tek. Tud. Horvát István Ur a' Szé-
 chenyi országos könyvtár örje mint a'
 biztosság egyik tagja buzgón megkö-
 szönte a' Nm. Képviselelőnek mint lelkes
 hazafinak is azon örömet és tiszteletet,
 mellyben a' gyülekezetet nagybetsű je-
 lenlétével részesité; mire ö Excja mind
 ezeknek a' Fens. Nádorhoz feljelenté-
 sét ígervén, eltávozott. E' tud. innepet
 fényes lakoma rekeszté, mellyel a' Nm.
 jutalomosztó a' T. biztosságot, a' nyer-
 teseket és számos föbb tisztviselöt ven-
 dégle meg. Köz vólt az örvendés, hogy
 a' szíves házi Ur megtudván az üdvö-
 zült alapító egyik örökösének T. Mar-
 czibányi Lajos Urnak Pestre érkezé-
 tét, ö is vendégei koszorújába füzé.
 Ebéd alatt, miután országló Fejdelmün-
 kért, fényes Házáért, ifj. Fels. Kirá-
 lyunkéért, a' Fens. Nádorért, a' nyer-
 tesek 's biztossági tagokéért éltető po-
 harak ürültek, a' nagy érdemű vendég-
 lö öszoros áldomással köszöntetett.

A' Pénz folyamat Június' 12-dikén;
 közép ár:
 A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 99 15/32
 Az 1820-béli sorsosok: 205
 Az 1821-béli hasonlók: —
 Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Oblí-
 tzióji: — for. keltek, mind Conv.
 Bank-Aktziák keltek 1278 for. ton
 Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük F e j é r Vármegye Mappáját és még a'
 Magyar Nyelvről írt Értekezéshez tartozó Táblák közzül két
 rézmetszés Nyomatványait a' Györi, Romáromi, Körmen di, Pápai,
 Sümeghi, Szala Egerszeghi, Pesti, Rosen bergi, Eperjesi,
 Rosnyai, Lötsei és Tornallyai tsemókban a' szokott mód szerént
 petsét alatt.

Szerkesztetö és Kiadó Márton J ó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro 75.)